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บทนํา 
 

เหตุผลและความจําเปน 
 

เนื่องจากองคการอุตสาหกรรมปาไม มีสวนปาท่ีรับผิดชอบดูแลจํานวน 250 สวนปา มีการจําหนาย
ไมซุงสักสวนปาจํานวนมากจึงทําใหรายไดการจําหนายไมซุงสักสวนปาเปนรายไดหลักขององคกร และจากจําหนาย
ไมซุงสักสวนปาพบวาไมซงุสักสวนปาทุกขนาดจะมีตนทุนการจําหนายเทากันทุกขนาด ซึ่งยังไมสอดคลองกับความ
เปนจริง องคการอุตสาหกรรมปาไมจึงใหทบทวนการคํานวณตนทุนการจําหนายใหม เพื่อความเหมาะสมและ
สอดคลองกับความเปนจริงใหมากท่ีสุด 

 

วัตถุประสงค 
เพื่อใหการปฏิบัติงานทางดานบัญชีและการเงิน ขององคการอุตสาหกรรมปาไม เปนไปอยาง

มีประสิทธิภาพ และแนวทางปฏิบัติเดียวกัน จึงไดจัดทําคูมือการปฏิบัติงานการคํานวณตนทุนไมซุงสักสวนปาตาม
ขนาดและความโต 3 กลุม ใหเปนไปตามมาตรฐานการบัญชีและมาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

 

ขอบเขต 
1. ปรับปรุงการคํานวณตนทุนผลิต การคํานวณตนทุนจําหนาย และการวัดมูลคาสินคาคงเหลือให

เปนไปตามมาตรฐานการบัญชีฯ 
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คูมือการคํานวณตนทุนไมซุงสักสวนปาตามขนาดความโต 3 กลุม 
 

คูมือปฏิบัติงานทางดานบัญชี จัดทําข้ึนเพื่อใชในการปฏิบัติงานดานการคํานวณตนทุนไมซุงสักสวนปา
ตามขนาดความโต 3 กลุม ขององคการอุตสาหกรรมปาไม ใหเปนไปในแนวทางเดียวกัน มีสาระสําคัญดังนี ้

 

หมวดที ่1 
นโยบายการคํานวณตนทุนไมซุงสักสวนปาตามขนาดและความโต 3 กลุม 

 

ในการคํานวณตนทุนไมซุงสักสวนปาตามขนาดและความโต 3 กลุม เพื่อใหการแบงตนทุนของ
ไมซุงสักสวนปาแตละขนาดเปนไปตามความเหมาะสม และสามารถนําไมซุงสักสวนปาขนาดเล็กมาแปรรูปเพื่อ
สรางมูลคาเพิ่มในธุรกิจอุตสาหกรรมไมได การคํานวณตนทุนไมซงุสักสวนปาจะคํานวณโดยวิธีถัวเฉล่ียถวงน้ําหนัก 
ซึ่งตนทุนจะถูกแบงออกเปน 3 กลุม ดังนี้ 

1. กลุมท่ี 1 ไมขนาดความโตต้ังแต 80 เซนติเมตร  
2. กลุมท่ี 2 ไมขนาดความโตต้ังแต 79-50 เซนติเมตร  
3. กลุมท่ี 3 ไมขนาดความโตต้ังแต 49 เซนติเมตร ลงมา  
โดย องคการอุตสาหกรรมปาไมจะกําหนดอัตราสวนในการแบงตนทุนของไมในแตละกลุม 

ตามกําลังการผลิต และมูลคาของไมท่ีผลิตไดในแตละป (ตามบันทึกส่ังการผูอํานวยการองคการอุตสาหกรรมปาไม 
(นางพรเพ็ญ วรวิลาวัณย) ลงวันท่ี 24 มกราคม 2563 ทายบันทึก สํานักวิจัยพัฒนาการจัดการปาไมเศรษฐกิจ
อยางยั่งยืน ดวนท่ีสุด ท่ี ทส 1406/177 ลงวันท่ีเดียวกัน 

 

หมวดที ่2 
วิธีการคํานวณตนทุนไมซุงสักสวนปา 

 

องคการอุตสาหกรรมปาไม ไดกําหนดแบบฟอรมท่ีใชในการคํานวณ ดังนี ้
1. แบบฟอรมท่ี 1 ตารางกรอกขอมูลรายละเอียดไมสักทอนสวนปา (งานสวนปาเปนผูรับผิดชอบ) 
สวนปาจะตองเก็บขอมูล 1.ขนาดไม (CM) 2. จํานวนไม (ทอน) 3. จํานวนปริมาตร (ลบ.ม.) 

4.ราคามูลคาไม (ไมรวมภาษีมูลคาเพิ่ม) จากโปรแกรม LV มากรอกตามแบบฟอรมท่ีกําหนด และทําการรายงานให 
ออป.เขต ทราบทุกส้ินเดือน เพื่อใหงานบัญชีเขตนําขอมูลไปใชงานตอไป กรณีส้ินไตรมาส ออป.เขต จะตองรายงาน
ขอมูลรายละเอียดไมสักทอนสวนปา ท้ังหมดให สํานักบัญชีและการเงิน และ สํานักวิจัยพัฒนาการจัดการปาไม
เศรษฐกิจอยางยั่งยืน ทราบตอไป 

2. แบบฟอรมท่ี 2 ตนทุนตามสัดสวน (งานบัญชีเขตเปนผูรับผิดชอบ) 
จะเปนตัวแบงตนทุนของไมแตละขนาด  ประกอบไปดวย 3 สวน   

2.1 ตนทุนตามสัดสวน (ยอดยกมา) เปนแบบฟอรมการคํานวณไมซุงสักสวนปาของปท่ีผานมา ให
พนักงานบัญชีกรอกขอมูลดังนี้  

2.1.1 ไมซุงสักสวนปาคงเหลือจากปกอนใหกรอกขอมูล ชองท่ี (1) จํานวนทอน และชองท่ี (2) 
จํานวนปริมาตร (ลบ.ม.) ตามขนาดและความโตของไมซุงสักสวนปา ท้ังนี้อัตราสวนตนทุนท่ีกําหนด ชองท่ี (3)  
อ.อ.ป. จะกําหนดปละ 1 ครั้ง 
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2.1.2 การจําหนายไมซุงสักสวนปาของปกอนใหกรอกขอมูล ชองท่ี (9) จํานวนทอน และชองท่ี 
(10) จํานวนปริมาตร (ลบ.ม.)  ตามขนาดและความโตของไมซุงสักสวนปา 

2.1.3 การโอนไมซงุสักสวนปาของปกอนใหหนวยงานอื่น ใหกรอกขอมูล ชองท่ี (12) จํานวน
ทอน และ ชองท่ี (13) จํานวนปริมาตร (ลบ.ม.) ตามขนาดและความโตของไมซุงสักสวนปา 

2.2 ตนทุนตามสัดสวน (ปท่ีทํา) เปนการคํานวณไมซุงสักสวนปาของปปจจุบัน ใหพนักงานบัญชี
กรอกขอมูล (ใชแบบฟอรมและวิธีการกรอกขอมูลเดียวกับขอ 2.1) ดังนี้ 

2.2.1 ไมซุงสักสวนปาท่ีมีการผลิตเสร็จในปปจจุบันใหกรอกขอมูล ชองท่ี (1) จํานวน
ทอน และชองท่ี (2) จํานวนปริมาตร (ลบ.ม.) ตามขนาดและความโตของไมซุงสักสวนปา  

2.2.2 การจําหนายไมซุงสักสวนปาของปปจจุบันใหกรอกขอมูล ชองท่ี (9) จํานวนทอน และ
ชองท่ี (10) จํานวนปริมาตร (ลบ.ม.)  ตามขนาดและความโตของไมซุงสักสวนปา 

2.2.3 การโอนไมซงุสักสวนปาของปปจจุบันใหหนวยงานอื่น ใหกรอกขอมูล ชองท่ี (12) 
จํานวนทอน และ ชองท่ี (13) จํานวนปริมาตร (ลบ.ม.) ตามขนาดและความโตของไมซุงสักสวนปา 

2.3 ตนทุนตามสัดสวน (สรุปรวมหัวขอ 2.1 และ 2.2) ขอมูลในสวนนี้จะเปนขอมูลท่ีรวมการผลิต
ไมซุงสักสวนปา การจําหนายไมซุงสักสวนปา การโอนไมซุงสักสวนปา และไมซุงสักสวนปาท่ีคงเหลือ ซึ่งพนักงานบัญชี
จะนําขอมูลในสวนนี้ไปบันทึกบัญชีตอไป 

3. แบบฟอรมท่ี 3 ตารางเก็บคาใชจาย (งานบัญชีเขตเปนผูรับผิดชอบ) 
จะเปนแบบฟอรมท่ีใชเก็บคาใชจายการผลิตท่ีเกิดข้ึนจริงของไมซุงสักสวนปาจะมีท้ังหมด 5 แบบฟอรม 

3.1 เปนแบบฟอรมสรุปรวมคาใชจายการผลิตต้ังแตขอ 3.2-3.4 ดานการทําไมสักสวนปา ของ
สินคาตามประเภทท่ีกําหนดไว ใหตรงตามเดือน ต้ังแตเดือน ม.ค.-ธ.ค.  

3.2 เปนแบบฟอรมเก็บคาใชจายผลิตดานการทําไมสักสวนปา ขนาด 80 ซม. ข้ึนไป จะเปน
แบบฟอรมเก็บคาใชจายผลิตดานทําไมสักสวนปาของไมซงุสักสวนปาขนาด  80 ซม. ข้ึนไป คาใชจายจะถูกปนสวน
ตามอัตราสวนท่ี อ.อ.ป. กําหนด 

3.3 เปนแบบฟอรมเก็บคาใชจายผลิตดานการทําไมสักสวนปา ขนาด 50-79 ซม. จะเปน
แบบฟอรมเก็บคาใชจายผลิตดานทําไมสักสวนปาของไมซงุสักสวนปาขนาด  50-79 ซม. คาใชจายจะถูกปนสวน
ตามอัตราสวนท่ี อ.อ.ป. กําหนด 

3.4 เปนแบบฟอรมเก็บคาใชจายผลิตดานการทําไมสักสวนปาขนาด 49 ซม. ลงมา จะเปน
แบบฟอรมเก็บคาใชจายผลิตดานทําไมสักสวนปาของไมซุงสักสวนปาขนาด  49 ซม. ลงมา คาใชจายจะถูกปน
สวนตามอตัราสวนท่ี อ.อ.ป. กําหนด 

3.5 เปนแบบฟอรมเก็บคาใชจายผลิตดานการทําไมสักสวนปา ท่ีใชสําหรับกระทบยอดตนทุนการ
ผลิตของสินคาท่ีเกิดข้ึนต้ังแตเดือน ม.ค.-ธ.ค. 

4. แบบฟอรมท่ี 4 สต็อกสินคา (เล็ก) (งานบัญชีเขตเปนผูรับผิดชอบ) 
เปนแบบฟอรมท่ีใชเก็บรายละเอียดของตนทุนผลิต และตนทุนจําหนายสินคาท้ังหมด โดยแยกเปนไมซุงสัก

สวนปา 4 สวน ดังนี้ 
4.1 รวมไมซงุสักสวนปาทุกขนาด (สรุปรวมขอ 4.2-4.4) 

4.1.1 การผลิต ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีผลิตได, จํานวนปริมาตรท่ีผลิตได, ตนทุนปลูก
สรางสวนปา (การคํานวณตนทุนปลูกสรางสวนปาในการทําไมออก ไมซุงสักสวนปาใหตัดตนทุนตามปริมาตร) และ
คาใชจายท่ีใชในการผลิต  
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4.1.2 จําหนาย ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีจําหนาย, จํานวนปริมาตรท่ีจําหนาย และตนทุน
การจําหนาย 

4.1.3 การโอนใหหนวยงาน หรือใชในกิจการ ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีโอน, จํานวน
ปริมาตรท่ีโอน และตนทุนการโอน 

4.1.4 สินคาคงเหลือ ประกอบดวย จํานวนทอนของสินคาคงเหลือ, จํานวนปริมาตรของสินคา
คงเหลือ และตนทุนของสินคาคงเหลือ (ยอดเงินคงเหลือตองตรงกับงบแสดงฐานการเงิน) 

 
4.2 ไมซุงสักสวนปาขนาด 80 ซม. ข้ึนไป ประกอบไปดวย 

4.2.1 การผลิต ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีผลิตได, จํานวนปริมาตรท่ีผลิตได, ตนทุนปลูก
สรางสวนปา (การคํานวณตนทุนปลูกสรางสวนปาในการทําไมออก ไมซุงสักสวนปาใหตัดตนทุนตามปริมาตร) และ
คาใชจายท่ีใชในการผลิต  

4.2.2 จําหนาย ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีจําหนาย, จํานวนปริมาตรท่ีจําหนาย และตนทุน
การจําหนาย 

4.2.3 การโอนใหหนวยงาน หรือใชในกิจการ ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีโอน, จํานวน
ปริมาตรท่ีโอน และตนทุนการโอน 

4.2.4 สินคาคงเหลือ ประกอบดวย จํานวนทอนของสินคาคงเหลือ, จํานวนปริมาตรของสินคา
คงเหลือ และตนทุนของสินคาคงเหลือ (ยอดเงินคงเหลือตองตรงกับงบแสดงฐานการเงิน) 

4.3 ไมซุงสักสวนปาขนาด 50-79 ซม. 
4.3.1 การผลิต ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีผลิตได, จํานวนปริมาตรท่ีผลิตได, ตนทุนปลูก

สรางสวนปา (การคํานวณตนทุนปลูกสรางสวนปาในการทําไมออก ไมซุงสักสวนปาใหตัดตนทุนตามปริมาตร) และ
คาใชจายท่ีใชในการผลิต  

4.3.2 จําหนาย ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีจําหนาย, จํานวนปริมาตรท่ีจําหนาย และตนทุน
การจําหนาย 

4.3.3 การโอนใหหนวยงาน หรือใชในกิจการ ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีโอน, จํานวน
ปริมาตรท่ีโอน และตนทุนการโอน 

4.3.4 สินคาคงเหลือ ประกอบดวย จํานวนทอนของสินคาคงเหลือ, จํานวนปริมาตรของสินคา
คงเหลือ และตนทุนของสินคาคงเหลือ (ยอดเงินคงเหลือตองตรงกับงบแสดงฐานการเงิน) 

4.4 ไมซุงสักสวนปาขนาด 49 ซม. ลงมา 
4.4.1 การผลิต ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีผลิตได, จํานวนปริมาตรท่ีผลิตได, ตนทุนปลูก

สรางสวนปา (การคํานวณตนทุนปลูกสรางสวนปาในการทําไมออก ไมซุงสักสวนปาใหตัดตนทุนตามปริมาตร) และ
คาใชจายท่ีใชในการผลิต  

4.4.2 จําหนาย ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีจําหนาย, จํานวนปริมาตรท่ีจําหนาย และตนทุน
การจําหนาย 

4.4.3 การโอนใหหนวยงาน หรือใชในกิจการ ประกอบดวย จํานวนทอนท่ีโอน, จํานวน
ปริมาตรท่ีโอน และตนทุนการโอน 

4.4.4 สินคาคงเหลือ ประกอบดวย จํานวนทอนของสินคาคงเหลือ, จํานวนปริมาตรของสินคา
คงเหลือ และตนทุนของสินคาคงเหลือ (ยอดเงินคงเหลือตองตรงกับงบแสดงฐานการเงิน) 
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5. แบบฟอรมท่ี 5 ตารางขอมูลตนทุนไมสักตามขนาดความโต 3 กลุมคงเหลือประจําเดือน (งานแผน
เขตเปนผูรับผิดชอบ)  

หลังจากท่ีสวนปากรอกขอมูลตามแบบฟอรมท่ี 1 พรอมทําการรายงานให ออป.เขต ทราบทุกส้ินเดือน
เรียบรอยแลว งานแผนจะตองรวบรวมขอมูลมากรอกในแบบฟอรมท่ี 5 และรายงานใหงานบัญชีเขตทราบ เพื่อให
งานบัญชีเขตนําขอมูลมากรอกขอมูลตามแบบฟอรมท่ี 2 ตอไป 

 

หมวดที ่3 
การบันทึกบัญชี การปดบัญชี และการปรับปรุงรายการทางบัญชี 

1. คํานวณปริมาตรไมโดยใชโปรแกรมในการคํานวณ (LV) แลวจัดทํารายงานเขาสตอกไม 

o สวนปา 

• ปดงานระหวางผลิตเขาสตอกไมซุงสักสวนปา 

 Dr. ไมซุงสักสวนปา(14301-20) 

 Dr. หัวไมปลายไม (14335-20) 

  Cr. งานระหวางผลิต-ไมซุงสักสวนปา(14204-20) 

2. สวนปาจัดกองไมเพื่อเตรียมจําหนาย โดยแตละกองจะตองมีปริมาตรเฉล่ียตามความเหมาะสมท่ี

สามารถจัดจําหนาย และขนสงใหผูซื้อได 

3. จําหนายไมท่ีทําออกจากสวนปา ตามแตละประเภทการจําหนายท่ี อ.อ.ป. กําหนด 

3.1 จําหนายใหผูซ้ือรายยอยบันทึกบัญชี โดย 

 รับชําระเงินท่ีสวนปา 

 สวนปาออกใบเสร็จรับเงิน/ใบกํากับภาษีในนาม ออป. เขต เนื่องจากสวนปา ไมไดจด

ทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม 

 สวนปาโอนเงินคาขายไมไปให ออป. เขต 

o งานสวนปา 

• บันทึกบัญชี รายไดคาขายไมสักสวนปา 

 Dr. โอนบัญชีออป. เขต....... -สวนปา......... 

  Cr. ขายไมซุงสักสวนปา(4000-20) 

  Cr. ขายหัวไมปลายไม (4035 - 20) 
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• บันทึกปญชี ปดตนทุนการจําหนาย 

 Dr. ตนทุนขาย (5620-20) 

  Cr. ไมซุงสักสวนปา (14301-20) 

  Cr. หัวไมปลายไม (14335-20) 

o ออป.เขต 

• บันทึกบัญชี รับโอนเงินรายไดคาขายไมจากสวนปา  

 และบันทึกบัญชีภาษีขาย 

 Dr. เงินฝากธนาคาร ออมทรัพย/กระแสรายวัน - ออป. เขต... 

  Cr. โอนบัญชีออป. เขต....... -สวนปา......... 

  Cr. ภาษีขาย(2500-01) 

3.2 สงไมใหหนวยงาน ใน อ.อ.ป. ,หนวยงานราชการ และหนวยงานอื่นๆ 

3.2.1 สงไมใหหนวยงานตางๆ ใน อ.อ.ป.เพือ่นําไปใชในการผลิตสินคาตอ เชน สวนปาสงไม

ใหโรงเลื่อยเพือ่แปรรูป และทําผลิตภัณฑ  ใหใช ราคาทุน ในการโอน 

o งานสวนปา 

• บันทึกบัญชี โอนไมใหหนวยงานรับโอน 

  Dr. โอนบัญชีออป. เขต....... -สวนปา......... 

   Cr. ไมซุงสักสวนปา(14301-20) 

o ออป. เขต 

• บันทึกบัญชี รับโอนไมเพื่อสงใหหนวยงานตางๆ 

 Dr. โอนบัญชี ออป. เขต... - หนวยงานรับโอน 

  Cr. โอนบัญชีออป. เขต....... -สวนปา......... 
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o หนวยงานรับโอน 

• บันทึกบัญชี รับโอนไมจากสวนปา เพื่อใชเปนวัตถุดิบใชในการผลิตสินคา 

 Dr. ไมซุงสักสวนปา (14301 - AA)  

  Cr. โอนบัญชี ออป. เขต... – หนวยงานรับโอน 

 3.2.2 สงไมใหหนวยงานตาง ๆ ใน อ.อ.ป. เพือ่นําไปใชงาน หรือสวนปานําไปใชงานเอง ใหใช 

ราคาทุน ในการโอน และเดินบัญชีตัดสต็อกสินคา 

o สวนปา  

• กรณี นําไมไปใชซอมแซม ในงานสวนปา 

 Dr. คาซอมแซม (5...... -  ตามกิจกรรมท่ีนําไปใช) 

  Cr. ไมซุงสักสวนปา (14301 - 20) 

• กรณี โอนไมไปใหหนวยงานตาง ๆ ใน อ.อ.ป. ใชงาน 

 Dr. โอนบัญชี ออป. เขต... - โอนบัญชี สวนปา...... 

  Cr. ไมซุงสักสวนปา (14301 - 20) 

o ออป. เขต 

• บันทึกบัญชี รับโอนบัญชีจากสวนปา เพื่อสงตอไปหนวยงานรับโอน 

 Dr. โอนบัญชี ออป. เขต.... - หนวยงานรับโอน 

  Cr. โอนบัญชี ออป. เขต- โอนบัญชี สวนปา... 

o หนวยงานรับโอน 

• บันทึกคาใชจายท่ีเกิดข้ึนจากการนําไมไปใช 

 Dr. คาใชจาย  ...... (ตามกิจกรรมท่ีใช) 

  Cr. โอนบัญชี ออป. เขต..... – หนวยงานรับโอน 
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3.2.3 สงไมใหหนวยงานราชการ หรือหนวยงานภายนอก เชน การบริจาค ใหใช ราคาขาย โดย

ออกใบสงของ/ใบกํากับภาษี และบันทึกบัญชี ขายไมสักสวนปา พรอมภาษีขาย 

o ออป. เขต 

• บันทึกบัญชี เงินชวยราชการและการกุศล  และออกใบสงของ/ใบกํากับภาษี 

Dr. เงินชวยเหลือราชการและการกุศล (5526-CS3) 

 Cr. โอนบัญชี ออป. เขต... - โอนบัญชี สวนปา.... 

 Cr. ภาษีขาย (2500-01) 

• บันทึกบัญชี ปดเงินชวยราชการและการกุศล เปนคาใชจายชวยเหลือ สังคม 

Dr. คาใชจายชวยเหลือสังคม (5957-01) 

Cr. เงินชวยเหลือราชการและการกุศล (5526 -CS3) 

o งานสวนปา 

• บันทึกบัญชี ตัดจําหนายไม ท่ีโอนใหหนวยงานราชการเปนรายไดคาขายไมซุงสักสวนปา 

Dr. โอนบัญชี ออป. เขต... - โอนบัญชี สวนปา.... 

Cr. ขายไมซุงสักสวนปา (4000-20) 

• บันทึกบัญชี ปดตนทุนขายไมสวนปา ท่ีโอนไปใหหนวยงานราชการ 

Dr. ตนทุนขาย (5620-20) 

Cr. ไมซุงสักสวนปา (14301-20) 

3.3 จําหนายแบบตลาดกลางคาไม โดยมีข้ันตอน ดังนี้ 

 - ผูซ้ือจายเงินมัดจํากองท่ีประมูลไมบันทึกบัญชี โดย 

o ชําระเงินท่ี ออป. เขต/สวนปา 

• ออป. เขต/สวนปา ออกใบเสร็จรับเงิน/ใบกํากับภาษี 

• สวนปารับชําระเงิน จะตองโอนเงินให ออป. เขต 
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• ออป. เขต ทําใบสําคัญคูรับ(เงินมัดจํารับ) 

Dr. เงินฝากธนาคาร ออมทรัพย/กระแสรายวัน-ออป. เขต... 

 Cr. เงินมัดจํา(รับ)  (2551-01) 

 Cr. ภาษีขาย(2500-01) 

 - ผูซ้ือชําระคาไมสวนท่ีเหลือ(หลังหักเงินมัดจํา) บันทึกบัญชี โดย 

o ชําระเงินท่ี อ.อ.ป. เขต/สวนปา 

•  ออป. เขต/สวนปาออกใบเสร็จรับเงิน/ใบกํากับภาษี 

• สวนปา รับชําระเงิน จะตองโอนเงินไปให ออป. เขต 

•  สวนปา บันทึกรายไดคาขายไม 

o ชําระเงินท่ี อ.อ.ป.เขต/สวนปา 

• ออป. เขต/สวนปา ออกใบเสร็จรับเงิน/ใบกํากับภาษี 

• บันทึกรายไดคาขายไม 

o สวนปา โอนเงินคาขายไมไปท่ี ออป.เขต แลวบันทึกบัญชีรายไดคาขายไมท่ีสวนปา 

Dr. โอนบัญชีออป. เขต....... -สวนปา......... 

Cr. ขายไมซุงสักสวนปา(4000-20) 

o ออป. เขตรับโอนเงินคาขายไม จากสวนปา พรอมบันทึกภาษีขาย 

Dr. เงินฝากธนาคารออมทรัพย/กระแสรายวัน - ออป.เขต... 

Cr. โอนบัญชีออป.เขต....... -สวนปา......... 

Cr. ภาษีขาย(2500-01) 

• ออป.เขต ลางเงินมัดจําคาไม 

o ออป. เขต 

Dr. เงินมัดจํา(รับ)  (2551-01) 

Cr. โอนบัญชีออป. เขต...... -สวนปา......... 
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o งานสวนปา 

Dr. โอนบัญชีอ.อ.ป.เขต....... -สวนปา........ 

Cr. ขายไมซุงสักสวนปา(4000-20) 

o ออป.เขต 

o ออป. เขต ทุกส้ินเดือน ตองปดบัญชีภาษีขาย - ภาษีซื้อ เพื่อจะตองชําระ หรือนําไป

เครดิตภาษีในเดือนถัดไป แลวแตกรณี โดย 

Dr. ภาษีขาย (2500-01) 

Dr. ภาษีมูลคาเพิ่มคางรับ (1512-01) (ผลตาง กรณีเรียกคืนภาษี/เครดิตภาษีเดือนถัดไป) 

  Cr. ภาษีซื้อ 1500-01 

  Cr. ภาษีมูลคาเพิ่มคางจาย 2520-01 (ผลตาง กรณีจายชําระภาษีเพิ่ม) 

4. ออกเอกสารกํากับการเคล่ือนยายไม ตามระเบียบแตละประเภทการทําไม 

5. ผูซื้อไม ขนยายไมไปใชประโยชน จะเกิดท้ังรายได และคาใชจาย ดังนี้ 

 รายได ท่ีเกิดจากการขนสงไมใหผูซื้อ ใหบันทึกเปนกิจกรรม การคา (02) 

 - ผูซื้อไม ตองการให อ.อ.ป. ยกไมให อ.อ.ป. จะคิดคาบริการยกไม 

 - ผูซื้อไม ตองการให อ.อ.ป. ขนสงไมให อ.อ.ป. จะคิดคาบริการขนสง 

o ออป. เขต จัดสงไมใหผูซื้อ  

• ออป. เขต 

Dr. เงินฝากธนาคาร 

Cr. โอนบัญชีออป.เขต.... -สวนปา......... 

Cr. รายไดเบ็ดเตล็ด(4327-01) 

•  งานสวนปา 

Dr. โอนบัญชีออป.เขต.... -สวนปา......... 

Cr. รายไดคาขนสง(4312-02) 

 คาใชจาย ท่ีเกิดข้ึนระหวางการขนสงไมใหผูซื้อ เชน คาเบ้ียเล้ียง คาน้ํามันเช้ือเพลิง ฯลฯ 

ใหบันทึกเปนคาใชจาย รหัสบัญชี 5700-5799 กจิกรรม การคา (02) 
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6. สวนปารายงานการจําหนายไมใหกับ งานแผน ออป. เขต 

7. งานแผน ออป. เขต รายงานให งานบัญชี ออป. เขต และงานแผนภาค 

8. งานบัญชี ออป. เขตจัดทําบัญชีสินคาคงเหลือ (สตอกเล็ก) ของแตละสวนปา โดยใชขอมูลจาก

ใบสําคัญเงินสด และใบสําคัญเงินโอน แลวตรวจสอบความถูกตองกับรายงานท่ีไดรับจาก งานแผน ออป. เขต  

 


